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A magyar föld. 
Dés, 1904 szept. 15. 

II. 

Ha volt is korszak, a mikor a föld 
tulajdona nem tekintetett valamely nemzet- 
nél a legbecsesebb jónak, az a korszak vagy 
csak átmeneti stadiumot jelzett s a meg- 
hibbant politikai vagy gazdasági egyensúly 
helyreálltával megváltozott, vagy pedig a 
czivilizatio oly szélső határán feküdt (nomád 
életü népek), hol még nem voltak meg azok 
a szocziális csirák, melyeknek elültetésére 
okvetlenül szükséges az állandó föld birtoka. 
A mai állampolitikai raison hamar felismerte 
azt a kiváló fontosságu befolyást, melyet a 
földbirtokviszonyok a nemzet összes tényezői- 
nek fejlődésére gyakorolnak. Kié a föld, 
azé az országle ez lett szálló igéje az álla- 
mok okosabb vezető politikusainak, s habár, 
a magunk részéről nem csatlakozunk az 
alább kifejtendő okokból fentartás nélkül e 
devise-hez, készséggel elismerjük, hogy állam 
és magán egyén, állami életnyilvánulás és 
magán gazdaság, állami érdek és egyéni 
érvényesülési vágy között nincs erősebb és 
állandóbb kapocs, mint a földtulajdon. 

Eltekintve attól a nem kicsinyelhető 
psychikai hatástól, melyet a föld, a rajta 
pompázó természet százféle szebbnél-szebb 
jelensége egyéniségünk kialakulására, kedély- 
világunkra, jellemünkre gyakorol, már az a 
tudat magában véve, hogy korláttalan ren- 
delkezési jogunk egy oly nagy kiterjedésü, 
gyakran imminens tömegre is kiterjedhet, 
rendkivül hozzáfűzi egész mivoltunkat, exis- 
tencziánkat ahoz a felsőbb államhatalomhoz, 
melynek egyedül van beszólása még birtok- 
viszonyaink alakulására s ráutal arra az ér- 
dekközösségre, mely a részt az egésznek 
parirozui s vele harmoniában élni hamar 

megtanitja. 

Messze vezetne - s akkor talán félig 

poesist, félig meg lélektant irnánk - ha szét 

akarnók teljességében bontani azt a sok 
ezer szálat, melylyel hozzánó lelkünk az 
anyaföldhöz s úgy sem tehetnénk mást, mint 
ezerféle változatban ismételgetnók Anteusz 
mondáját, mert voltaképen valahányszor erőre 
van szükségünk ma is, mindannyiszor vissza 
kell térnünk az anyaföldhöz, mint a nyugodt 
erő és állandóság forrásához. 

Talán legjobban láthatjuk azt a mai 
nagyvárosi társadalom ideges, kapkodó, lótó- 
futó egyéneinél, kik már teljesen elszakadtak 
a földtól, hogy hová vezet, ha megfeledke- 
zünk visszatérni generácziók multával is a 
földhöz, az egyéni és allami erő forrásához. 
Ezért becsesebb a földtulajdon a tulajdon 
minden egyéb fajánál, mert ennek óriási 
instituáló ereje van. 

A szabad tulajdon megadja a lehető- 
séget a tulajdonosnak arra, hogy földjével 
kénye, kedve szerint rendelkezzék. Eladhatja, 
megterhelheti bármely Dillanatban. 

Evvel aztán kétélü fegyvert adott a 
tulajdonosok kezébe, melylyel megsebezhetik 
ugyan igen érzékenyen tulajdonos-társaikat 
is, de melylyel igen könnyen öngyilkosok is 
lehetnek. 

A nagy gazdasági vásár főelve ugyanis 
az: a ki olcsóbban termel, az fog eladni 
nagyobb haszonnal. Ha pedig ó egyedül 
kielégíti a helyi piacz szükségletét, csak is 
ó fog eladni. Más senki. Ő irányitja tehát 
azon az árminiumumon alól - melylyel az 
utána következő legolcsóbban termelő pro- 
dukál - a piaczi árakat s a mennyiben 
olcsó termelése nem utánozható, dominálni 
fogja, ugyszólván monopolizálja az eladást. 

Igen jól tudjuk azt is, hogy az emberi 
táplálkozás és primitiv életszükséglet tárgyait 
képező javak árában mutatkozik legnagyobb 
ingadozás. A puszta hire annak, hogy Dél- 
Oroszországban nem lesz termés, óriási 
hausse-t okoz a gabona-börzén. De tudjuk 
azt is, hogy az olcsó termelés egyértelmü 
a nagyban való termeléssel s agrárviszo- 

z ozsz ooza - 

TÁRCZA, 
A Kendy-féle összeesküvés. 

Irta. KÁDÁR JÓZSEF. 

Széket nevezetessé teszi az 1610 márczius 
24-én Báthory Gábor fejedelem ellen irányult 

összeesküvés és a tervezett merénylet, melynek 
feje Kendy István, a fejedelemnek kanczellára volt, 
Szamosujvár, melyet Báthorytól 1609-ben kapott, 
hol ennek engedelméből pénzt is veretett, Kendi- 

Lóna és Vasas-Szt.-Iván stb. birtokosa, a ki feje- 

delemségre vágyott. Vele tartanak Sennyei Pon- 

grácz s Kendy komája Kornis Boldizsár, Kornis 

Zsigmond Szent-Benedek urai, Kovácsóczy István 

tanácsos urak. 

Történetiróink szerint az összeesküvésnek 

több oka volt. Egyik, hogy Imreffy János, a feje- 

delem főtanácsosa, hű embere lévén, szép neje s 

tehetségei s nagy befolyása miatt az erdélyi urak 
csak látszólagos kitüntetésben részesültek s komoly 

befolyáshoz a fejedelem körül nem juthattak; de 

ezt adatok kellőleg nem támogatják. A másik ok 

egyesek nagyravágyásai, személyes sérelmei, köztük 

Kornis Boldizsárnak, Radnóth urának, ki szép 
nejét hitte meggyalázva a fejedelem által, a melyet 

Jósika Miklós regényében szinezett ki a Mikó 

Ferencz historiája után. Kendynek mátkája vagy 
felesége még nem volt Erdélyben s igy Báthory 

Kendynét szerelmével nem is ostromolhatta. De 
a családi megbecstelitésen kivül „egyéb törvény- 

Szék község monografiájából. 

mei, 

telen dolgok" is okozták, mint ezt egyik unokája 

is feljegyezte. A harmadik s legnyomósabbnak 
látszik néhány katholikus főurnak vallásos sérel- 

mit bizonyit Kendynek a magyarországi 

katholikus főurakkal Báthory megbuktatására való 

összeesküvése. 

A merénylet Szamosközi Magyar Historiás 
éneke kivonatos ismertetése és Deák Farkas elő- 

adása szerint a következőleg történt: Báthory 
1610 február havában Szebenben van, hová ment 

utóbb Kendy István, s megérkeztek a pozsonyi 

országgyűlésen volt követek: Rhédey Ferencz és 

Sennyei Miklós s ezek meghallgatására a fejede- 
lem márczius 25-ére országgyülést hirdet Beszter- 

czére. Kendy a fejedelem megöléséről gondolkozik, 

kit vadászat alkalmával, majd méreggel akar el- 

pusztitani s felhivja Kornist, hogy hivja magához 

Raduóthra, vagy ha oda nem megy el, ő hivja 

meg saját várába, Szamosujvárra. Kendy, hogy 

tervét végrehajthassa, 200 gyalogost, 150 lovast 

fogadott zsoldjába Szamosujvárt s etette-itatta 

őket a merényletet megelőző napokban. A feje- 

delem a meghivást Imreffy tanácsára visszauta- 

sitja s Szamosujvár kikerülésével Széken át vette 

útját Beszterczére. 

Erre elhatározták, hogy itt hajtják végre a 
merényletet. Rávették a fejedelmet, hogy gyalo- 

gosait előre küldje Beszterczére, a mi meg is 

történt s igy Báthory mellett 50 kék darabont, 

32 bejáró ifju maradt. 

Kendy előre menvén, a fejedelemnek szál- 

lásul egy udvarházat jelöl ki, Imreffynek távol 
rendelt szállást s az udvarnépet a városban szerte- 
szét szállásoltatta be. A fejedelem szállásának aj- 

/ 

nyokról lévén szó, a tétel igy áll: kisbirtok 
- drága termelés; nagybirtok - olcsó 
termelés. 

Nem vonatkozik ez a saját szükséglet 
kielégitésére irányult termelésre, mert a kis- 
birtokos még akkor is jobban jó ki, ha 
maga a valamivel olcsóbb búza helyett, 
melyet a nagybirtok kinál, a maga, valami- 

vel drágábban termelte gabonájából él, mert 
annak jobb árt nem kaphatna, mint a minó 
ellenértéket, ő maga fogyasztván azt, érte 
munkában, tókebefektetési kamatban s a 
földje pedig járadékban adott. Ha már nincs 
piacza az olcsóbban produkáló nagybirtok 
mellett, akkor még mindig nagy szerencse, 
ha veszteség nélkül képes termelvényeit 
maga fogyasztanii De merőben vigasztalan 
a helyzet, a mint termését piaczra vinni 
kénytelen. A hatalmas konkurrens által le- 
nyomott árak mellett képtelen haszonnal 
termelni s haszon nélkül termelvén, rövid 
idő alatt elpusztul, tönkrejut. 

Sehol sem igazabb a közmondás, hogy 
Les grands poissons ils mangent les petits. e 
A nagybirtok magához vonza a kisbirtokot. 

De menjünk tovább. 
(Folytatjuk.) 

. 

- Szeptember 10. A halál angyala 
irta be szomoru emlékü évfordulóink sorába 
ezt a napot. Gyászbetükkel irta föl egy nem- 
zet emlékezetének örök könyvébe, hogy 
ezen a napon szállt el közülünk az a jóságos 
szellem, a kit Erzsébet királynőben, Magyar- 
ország nagyasszonyában küldött le számunkra 
a népek sorsán őrködő gondviselés. És ezen 

a napon a szomoruság árnyéka lepi meg 
mindnyájunk lelkét. De e szomoruságunkban 

csak az a fájdalom busit, a melyet a tőóle 
való elvállás miatt érzünk. Hűséges szerete- 
tünkön, kegyeletes emlékezetünkön a halál- 

tajait, reteszeit, zárjait kifacsartatta, az ablakok 

kereszteit elvagdaltatta s a fejedelem ágya alá 
port akara elásatni, de a fejedelem márczius 24-én 
Székre megérkezvén, a puskapor elásására nem 

volt ideje. 

Kendy a fejedelmet s kiséretét vendégli. 

Szamosujvárból bort hozat, hogy a kiséretet este 

lerészegitse. Iutézkedéseket tesz, hogy hajnalbán 

az 50 kék gyalog is elinduljon. Éjszakára 200 

gyalog katonáját s lovasait Szamosujvárból Székre 

hozatja, Szilvássi Péter volt a csapat feje, nemes 

Körpedi Zsigmond lovas és Gerlai Szász János 
gyalog hadnagy s egy csűrben és pajtában, a 10- 

vasságot egy kertben szállásoltatja el. Itt voltak 

Sarmasághy, Sennyei, Kovacsóczy s a Kornisok 

lovasaikkal s a vidék nemességének egy része. 

Báthory és Imreffy külön szállásukon lefe- 
küsznek. Kendy és Kornis azonban talpon marad- 
nak. A hol Kendy volt szállva, nagy tűz égett az 

udvaron s a gyalogosok körüle, tizedesök Bertók 

Jánossal. Még Kendyvel Gyerő István, Dobokai 

Dobokai János nemes, Kolozsvári Bornemissza 

Tamás apródja Mányiki Némay Miklós nemes és 

Badoky Vajda György, Kendy leghivebb szolgája. 

Éjfél körül Kendy főlovászmesterét Török Jánost 
hivatja s rábeszéli, hogy a fejedelmet a neki adott 

tőrrel hajnalban, miután testőrei elindultak, ölje 

meg s érette 25 ház jobbágyat igért. Midőn Török 

házából elindult, azt mondá: ,Fele-Lonát (vagy 

Lonának felét) s tizezer forintot adtam volna, ha 
ezt nállam nélkül elvégzikk 

Török a megbizatástól megdöbbent, de ki: 
gondolkozás után reá állott, szolga vagyok mondá. 

Ez alatt a fejedelem egyik szolgája kimene, az 



már? Bornemisszát kérdezése közben Báthory 
testőrei megragadják s a fejedelem elé viszik, a 
hol kivallatják szép szóval, ajánlással. Vajda ér- 

SZOLNOK-DOBOKA. 

nak nincsen diadalma és ugy érezzük, hogy 
ez a nap nem a halálé, csak az elköltözésé. 
Nem az elmulásé, hanem a megdicsőülésé. 
A szellem, a mely ezen a napon kiszállt földi 
körünkből, nem az enyészetnek engedett 
diadalt, mert nem halhat meg az, a ki nem- 
zetére költé dus élete kincseit. El sem is 
hagyott bennünket, mert emléke él a szi- 
veinkben és nemesre, jóra, szépre ösztönöz. 
Hirdeti a szeretetnek, az egymás megérté- 
sének, a békességnek szellemét. Az ő meg- 
dicsőült szelleméhez tekintünk föl e napon 
és az emlékezés hervadhatatlan virágaiból 
fonunk koszorut fényes alakja köré. 

Erzsébet királyné halálának évfordulóján 
az idén is kegyeletes isteni tisztelet volt 
Désen, s az elhunyt királynő lelki üdvéért, a 
gyászistentisztelet nagy ünnepélyességgel mu- 
tattatott be. A róm. kath. zárdatemplomban 
P. Sántha Angelusz nagy segédlettel mon 
dotta a szent misét, melyen az összes dési 
hatóságok és hivatalok gr. Bethlen Pál főis- 
pán vezetése alatt vettek részt. 

- üÜgetőverseny. A vármegyei gazdasági 
egyesület szeptember hó 11-én tartotta meg ügető- 

versenyét a Dés-kaczkói országuton nagy érdek- 

lődés mellett. A versenynek szeptember hó 1-én 

déli 12 órakor járt le a bejelentési határideje, 

mely időn belül egyedül Wass Jenő gróf jelen- 

tette be, hogy egy kettős fogattal részt vesz a 

versenyben. A versenyző fogat állott: 1. Zahara 

nevü 8 éves, sárga kanczából, hóka, hátulsó két 

lába kesej, 2. Vértes nevü 6 mézszürke 

kanczából, mindkettő arabs fajta és saját nevelése. 

Az ügetőverseny díját az u. n. ,„Fehérvári Károly 

alapitvány" kamatai szolgáltatták. A verseny min- 

denben az alapitványt tevő kikötése és megálla- 

pitása szerint tartatott meg. Gróf Bethlen Pál 

főispán elnöklete alatt Voith Gergely kir. tan. 

nagybirtokos és Illgner Károly méntelep osztály- 

parancsnokból álló elnökség vezette a versenyt. 

Bizalmi férfinak a fogatra Keczeli 

László jelöltetett, az ő kötelessége volt ügyelni 

a versenyszabályok pontos betartására. Az indu- 

lást nagy közönség nézte végig, melynek soraiban 

ott láttuk gr. Wass Jenőnét leányával, Gr. Kle- 

bersberg Bélát nejével s a vidéki és helyi inteli- 
genczia számos tagját. 4 óra 6 perczkor indult el 

a versenyző fogat a Bélahegy alatti keresztuttól 

s 44 percz és 23 másodpercz mulva érkezett vissza. 

A kitüzött 58 percznél tehát csaknem 9 perczczel 

hamarább. A fogatot maga a tulajdonos hajtotta, 

a ki oly szép rekordot ért el, a minőt a verseny 

rendezői sem hittek. Mindenesetre a szép ered- 

mény kárpótolta az ügy barátait azért a minden- 

éves, 

versenyző 

esetre sajnálatos tényért, hogy egész vármegyénk 

területéről csupán egyetlen versenyző fogat akadt. 

A pályadíjat, mely 40 drb 10 koronás aranyból 
állott, gróf Bethlen Pál elnök azonnal a helyszi- 

nén adta át a győztes versenyző fogat tulajdo- 

nosának. 

- Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Szabó Lujza okleveles tanitónőt a fel- 
őri állami elemi népiskolához, - Técsi Lajos 
okleveles tanitót az esztényi állami elemi nép- 
iskolához rendes tanitóvá nevezte ki. 

- Honvédeink hadgyakorlaton. 
irják lapunknak: A hatodik honvédkerület csa- 

patai most tartják őszi nagygyakorlataikat Torda 

környékén. A gyakorlatokat Ruprecht tábornok, 

kerületi parancsnok vezeti. Tegnapelőtt Klobucsár 

Vilmos altábornagy, honvédségi adlátus is meg- 

érkezett Tordára, hogy a gyakorlatozó csapatok 

felett szemlét tartson. A kolozsvári 21. honvéd 

gyalogezred, hova a mi zászlóaljunk is tartozik, 

kedden reggel, utközben gyakorlatozva, vonult el 

a városon kivül, Szentmihályfalvára és Mészkőre. 

Pénteken reggel a kolozsvári 21. és a maros- 

vásárhelyi 22. honvéd gyalogezred és a 9. hon- 

véd huszárezred gyakorlatoztak Torda határán. 

Az érdekes gyakorlatot Klobucsár honvédségi ad- 

látus is végignézte és a legnagyobb megelégedé- 

sének adott kifejezést.. Éjjel a katonák a mezőn 

táboroztak másnap folytatták a gyakorlatot. 

A marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezred szom- 

bat délelőtt a Sósvölgyben harczszerü czéllövé- 

és 

szetet tartott. Folyó hó 15-én pedig a kolozsvári 

21. gyalogezred tart harczszerü lövészetet. 

- A szamosújvári járásbiróság új épülete. 

A szamosújvári kir. járásbiróság az állami főgim- 

épült új helyiségébe való 

beköltözést folyó hó 14-én kezdi meg. A járás- 

biróság vezetője Simay János járásbiró e tárgy- 

ban a biróság területéhez tartozó községek elől- 

járóságaihoz megkeresést intézett az iránt, hogy 

a községekben közhirré tétessék, miszerint a bün- 

tető ügyekben kitüzött tárgyalások 1904 szep- 

tember 20-tól, a polgári ügyekben kitüzött tár- 

gyalások pedig 1904 október 4-től kezdve már 

az uj helyiségében fognak megtartatni. 

- Magyar Védő-Egyesület. Már megemlé- 
keztünk azon magasztos feladatokról, melyeket a 
„Magyar Védő-Egyesülett a magyar ipar védelme 
erdekeben zászlójára irt. Most, midőn az egyesü- 
let tervezetét véleményadás és hozzájárulásra 
megküldötte az országos mezőgazdasági, kereske- 
delmi és ipar szaktestületeknek, nem mulaszt- 
hatjuk el, hogy ujólag föl ne hivjuk városunk 
közönségének figyelmét ezen hazafias egyesületre. 

Az egyesület feladata, hogy teljes erővel 
odahasson, hogy minden hazai termésü jó ipar- 
czikk és termék a külföldi verseny nyomása alól 
fölszabaduljon, megerősödjék és fejlesztessek. To- 

náziummal szemben 

Tordáról 

vábbá, hogy ipari és mezőgazdasági termelésnek 
a jó fogyasztásra alkalmas czikkeit, a hazafias 
kereskedők közreműködésével, ugy szintén vásárok, 
mintaárú gyüjtemények, szakszerüű előadások eset- 
leg kiállitások utján is a fogyasztó közönséggel 
megismertesse és megkedveltesse. Közszállitásokat 
figyelemmel kisérje s oda hasson, hogy a hazai 
munkások mellőzésével külföldi ne alkalmaztassék. 

Továbbá czélja az egyesületnek: A vagyon- 
talanabb kisiparosok és a háziiparral foglalkozók 
támogatása. E czélból azok munkáinak értékesi- 
tését elősegiti, a jó és szép munkában kiváló 
derék munkásokat anyagi és erkölcsi jutalmazással 
buzditja, továbbá a háziiparral foglalkozók kere- 
setét a népipar ujabb ágainak meghonositásával 
gyarapitja. Erejehez képest kitünő iparosokat 
anyagilag is támogat, kitünő iparosmesterek és 
segédek magasabb kiképeztetését czélzó intézmé- 
nyek létesitését előmozditja, szóval minden oly 
intézkedést teljesit és intézményeket létesit, me- 
lyek az egyesület czéljainak elérését biztositják. 

Reméljük, hogy a czéltudatos szervezkedés, 
a helyes és gyakorlatias irányitás fölébreszti az 
általános érdeklődést, megtöri a közönyt és a már 
csüggedőket további kitartó munkásságra serkenti. 

- Uj gazdasági tudósitó. A m. kir. földmive- 
lésügyi miniszter Bencze Károly széki lakost, 

Szolnok-Doboka vármegye szamosújvári járásra 

nézve a gazdasági tudósitói tiszttel bizta meg. 

Műkedvelői előadás Szamosújvárt. Jól 
sikerült, hangversenynyel és tánczmulatsággal egybe- 
kötött mükedvelői előadást tartott szeptember 4-én 
Szamosujvárt a Korona-szálló disztermében Radó 
Sándor szinész rendezésével egy szamosujvári mű- 
kedvelő társaság. A szálló diszterme szépen bené- 
pesült közönséggel, mely tetszésével, elismerő tapsai- 
val jutalmazta az amatör-szereplők fáradozását. 
A hangversenyt a szamosujvári első zenekar preciz 
játéka vezette be, a melyet Szongott Erzsikének 
nagy gyakorlatra valló játéka, Radó Sándor jóizü 
Göre-kupléi és Máthé Margit érzelmes szavalata 
követték. A hangversenyt Radó Sándornak drámai 
jelenete fejezte be. Azután a műkedvelőkből alakult 

társaság előadta Andreanszky Jenő Katonásan 
czimüű vigjátékát. Az összevágó, kerekded előadás- 
ban a szereplők közül kivált Páll Mariska részle- 
teiben is feltünő finomsággal kidolgozott alakitása, 
mely a műkedvelőknél szokatlan könnyedségével 
és biztosságával igazán rászolgált az elismerő tap- 
sokra. Pompásan érvényesült az összjátékban Papp 
Eugénia közvetlen hatásu özv. Berendy Gyulánéja 
is. A férfiak közül első sorban kimagaslott Radó 
Sándor s mellette Bodor Sándor, Begidsány Gerő 
és Tarisnyás Kristóf. Az előadást majdnem virra- 
datig tartó táncz követte. 

- Allandó szecskavágó kiállitás Désen. A 
sok időt felemésztő kérdezősködéseknek és magya- 
rázgatásoknak elejét venni óhajtván, a gazdasági 

egyesület több darab külömböző munkaképességü 
és árú kézihajtásra alkalmas szecskavágót rendelt, 
mely minták f. évi szeptember 20-ától, esetleg 
előbb is. a gazdasági egylet irodájával kapcsola- 
tos helyiségekben megtekiuthetők és kipróbálha- 
tók. Ugyanakkor a beszerezni óhajtott gépek is 
megrendelhetők. 

z - 

urak szállásán meglátja a tüzet s titkon oda megy 

kikémleli s kikérdezi Kendy katonáit s jelenté 
tapasztalatait a fejedelemnek, ez azonnal hivatja 

Imreffyt, ki rögtön felöltözve, paripáján fejedel- 

méhez siet. 

E közben Kendy Törököt elküldi a fejede- 

lem szállására, hogy kémlelje ki, aluszik.e még? 

Török elindul, de útjában a tervbe vett 
gyilkosságtól visszaborzad. Ezalatt eléri a feje- 
delem szállását. Az udvarba bemenve ide-oda né- 

zeget s a kialvó tűz körül ott feküdt Thedy 

Bálint, Horváth Miklós, Balling János többekkel 

együtt. Megragadják, megkötözik a fejedelem em- 
berei s kérdi az egyik, mit keres itt fegyveresen ? 

Török ekkor megkéri, hogy juttassák be a feje- 

delemhez, fontos közleni valója van. 

A fejedelem maga elé bocsátja. Török térdre 

borul, a fejedelem bátoritja, hogy szóljon; előadá 

szándékát, megvallá a tervezett gyilkosság min- 

den részletét. Erre a fejedelem ágyából felugor- 

ván, felöltözik, összehivatja testőreit, a darabon- 
tokat s az ifjakat. Törököt hűségére megesketvén, 

Kendyhez visszabocsatja s ennek kérdésére el- 
mondja, hogy a darabontok készülnek az indu- 
lásra s biztatja urát, hogy a mit akarnak, tegyék 
meg, mert rájok virrad. 

A kanczellár ismét elküldi egyik emberét 

Beornemissza Tamást s azutan egy mást, valószi- 
nüleg Vajda Györgyöt, kémlelje ki, hogy indulnak-e 

tesülvén Bornemissza elfogatásáról, vissza szalad, 
jelenti az uraknak, hogy a fejedelem embereit 

lóra ülteti s megrendeli, hogy 

összeesküvőket támadják meg. 

Ezalatt Kornis Kendyt reá birja, hogy saját 

darabontjai az 

katonái előtt adja elő, hogy miért hivatta őket: 

Székre. Kendy a harczra készen álló lovasság és 

gyalogok közé állván, előadja, hogy a fejedelmet 

mindenki gyülöli s ezért az ország akaratából 

meg kell itt halnia. A sereg megdöbben, mert őket 

nem gyilkolni, hanem tisztelkedésre hivták ide. 

Imreffy a fejedelmet rábeszéli, hogy ne tá- 

madja meg az összeesküvőket, mert majd még ők 

fognak vádaskodni, hogy rájok támadt a fejede- 

lem s önvédelemből tették, a mit tettek, hanem 

hivassa magához, ha bűnösök, úgy sem jönnek, 

vagy esetleg ők támadják meg a fejedelmet. A 

fejedelem elfogadja s egyik hivét, Kereki Feren- 

czet, lóra ültetvén, Kendyékhez küldi, hogy ő 

készen van, szeretne indulni s várja őket. 

Kendy és Kornis zavarba jönnek, suttogva 
tanácskoznak, hogy mit tegyenek? Azt izenik 

hogy ők is mindjárt alá mennek. Erre futásnak 

ered az összeesküvők lovas és gyalogos hada. A 

hirnök a fejedelemnek jelenti, hogy az urak mind 

el szaladtak, kezével mutatá, hol futnak. Erre a 

fejedelem lovasai üldözőbe veszik a vad futásban 

menekülőket, inast, kocsist kit hol érnek ölik, 

vagdalják. 

A fejedelem a gyalogokkal a hegyoldalban 

megállva nézi a lovasok üldözését, Kendy és 

Kornis a Szamosujvár felé forduló keresztutról 
visszapillantván, meglátják a fejedelmet. Kornis 
azt tanácsolja, hogy menjenek vissza, mert hiszi, 

hogy a fejedelem nekik kegyelmet ad. Kendy nem 
hallgata rá. Szamosujvár felé menekült, Koruis 

lova elfáradt, karját is meglőtték futtában s Kor- 

nis Boldizsárt többed magával fogva a fejedelem 

elé viszik; bátyját, Györgyöt, pedig még a város 

közelében levágták. 

Sennyei Pongrácz és Sarmasághy Zsigmond, 

Kereszturi György deák és Szilkereki Szilvás 

Péter és András kecseti lakos nemesek, Basa 

István, Torma György elmenekültek. Koruis Zsig- 

mond Radnóthra s innen Moldvába futott, a mi- 

dőn az esemény hirét meghallotta. Kendy sem 
pihent sokáig Szamcsujvárt, mint Vajda György 

hű embere vallotta, délután el is ment, ő kisérte 

a hegyaljáig s Vajdát előre küldé Désre s meg- 

parancsolta, hogy szerezzen hajót „az kin elmenne 

a vizen" Dés városán alól hajóra szállt s erősen 

megesketé őt, hogy utánna senkit nem igazit. 

Magyarországra Szerencsre ment „az mi pénze 

volt, azt vele elvitte. 

Beszterczénp az országgyűlés a pártosokat 

fej- és jószágvesztésre itélte, köztük Vizszent- 

györgyi Makrai Péter életének, mint a merénylet 

egyik részesének megkegyelmezett, de birtokát a 
fejedelem a Makray sógorának Mányiki Dobay 
Tamásnak adta 1610-ben. 

Beszélték akkor, hogy Kendynek Kamuthy 

nevü emberét Szamosujvárt a fejedelem paran. 

csára ágyu elé kötözték s darabokra lőtték. 
Kornis Boldizsár életét a kiraály felszólitá- 

sára Thurzó nádor is igyekezett megmenteni, de 

közbenjárása nem vezetett eredményre, mert 

Báthory julius 4-én (vasárnap) a kolozsvári pel- 

lengérnél fejét vétette s a kivégzést maga is nézte. 



SZOLNOK-DOBOKA 

ivóterem megnyitás. Palliardi Ervin okle- 

veles vivómester, ki jelenleg városunkban műkö- 

dik, folyó hó 15-én vivótermet nyit Kolozsvárt. 

Vivó órák reggel 7-1, délután 4-8-ig. Beirat- 

kozni lehet d. u. 2-3-ig Triska J. zongora rak- 

tárában. (Sétatér-utcza 10.) E mellett Palliárdi 

Désen is fog hetenként 2-3 napon órákat adni. 

- ÉÁrverés a zálogházban. A Deési Hitelbank 
kézizálogosztályában október hó 10-én árverés lesz. 

Eladatnak mindazon zálogtárgyak, melyeknek hát- 

rálékos kamatjai f. hó 30-ig be nem fizettetnek. 

- Segedjegyzők lehetnek-e tartalékos tisz- 
tek? A tartalékos hadapródok polgári állására 
vonatkozólag a honvédelmi miniszter rendeletet 

adott ki, amelyben meghagyja, hogy a tartalekos 

hadapródok és tartalékos tiszthelyettesek polgári 

állása, úgy mint az a tartalékos tiszteknél törté- 

nik, ellenőrizendő. A rendeletben megjegyzi a 
miniszter, hogy oly segédjegyzők, akiket erre az 

állásra a községek élethossziglan választottak meg 

és az előirt jövedelemmel rendelkeznek, polgári 

állásuk szempontjából tartalékos tisztekké (had- 

apródokká) való kinevezésre javaslatba hozhatók. 

Ellenben azon segédjegyzők polgári állása, akik 

csak jegyzők által fogadtatnak fel, akik tehát 

csak ideiglenesen vannak alkalmazva, a tiszti, 

illetve a hadapródi rendfokozattal össze nem 

egyezhetőnek tekintendő. 

- Vármegyénk állategészségügye. Takonykór 
és bőrféreg: dési Bacza 1 m. Ragadós száj- és 
körömfájás: betleni Felsőilosva 3 u., kékesi Meleg- 
földvár 4 u., Noszoly 1 t., Szászujős 3 u., Szász- 
zsombor 8 u.; nagyilondai Tőkepataka 11 u.; Dés. 
Rühkór: betleni Szászszegő ló; csákigorbói Szurduk 
ló. Sertésvész: betleni Felsőilosva, Nagydebrek 8 
u.; csákigorbói Alparét; dési Bálványosváralja, 
Désakna 3 u., Gáncs 9 u., Horgospataka 4 u, Kis- 
somkút 4 u.; kékesi Kékes, Szászmáté 6 u., Szép- 
kenyerüszentmárton 6 u.; magyartáposi Domokos 
4 u, Láposdebrek 7 u., Oláhláposbánya 5 u. 

Pénzintézeti tisztviselők országos szö- 
vetsége. A pénzintézeti tisztviselők országos egye- 
sülete évek óta igyekszik a pénzintézeti tiszt- 
viselők anyagi és erkölcsi érdekeit szolgálni, 
működését azonban eddig csak a fővárosra ter- 
jeszthette ki. Most maga az egyesület kisérli meg. 
illetve kezdeményezi, hogy szélesebb alapokon 
szervezett köteléket létesitsen, mely működéset 
lehetőleg az ország minden 
E czélból a „Magyarországi pénzintézeti tiszt- 
viselők országos szövetségének" létesitését vette 
tervbe, a melynek tervezetét az egyesület már 
megküldte a vidéki pénzintézeti tisztviselőknek 

és fel kérte azokat, hogy az eszme tekintetében 
nyilatkozzanak s a tervezetre vonatkozó észre- 
vételeiket közöljék az egyesülettel. 

Marhasót minden kereskedő árusiihat. 
Az olcsó marhasó beszerzésére ad mentesitést a 

pénzügyminiszternek a napokban kiadott rendelete. 

A rendelet szerint a marhasó könnyebb beszerez- 

hetése és a forgalom emelése czéljából aunak el- 

adásával ugynevezett bejelentett marhasóáruk 

nyilt üzleti helyiségben szabadon foglalkozhatnak, 

de tartozik az illető e szándékát az illetékes kir. 

pénzügyigazgatóságnál előzetesen bejelenteni. A 

kir. pénzügyigazgatóság a marhasó árulását csak 

oly egyéneknek tiltja meg, kik csempészet vagy 

más pénzügyi kihágás miatt már büntetve voltak. 

A jelenleg működő sónagyárudák és sókisárudak- 

ban szintén árusitható márhasó, mely szempont- 

ból szintén bejelentetteknek tekintendők. A beje- 

lentett marhasóárus a kincstári termelőhelyeken 

elóállitott marhasót bárhonnét beszerezheti, tar- 
tozik azonban arról rendes üzleti könyvet vezetni, 

melyből a mindenkori készlet akadálytalanul meg- 

állapitható; e czélból tehát ugy a bevásárolt 
mennyiség, mint a vevő neve és lakása és az 

leadott mennyiség pontosan bejegyzendő. A mar- 

hasó ugyanabban a sértetlen állapotban, tehát 
ólmozott zsakokban és sajtolt alakban árusitandó 

részére kiterjeszti. 

mint a milyenben a termőhelyen előállittatott, 
szigoruan tilos tehát a marhasózsákokat felbon- 

tani, azok tartalmát kimérve árusitani, avagy a 

sajtolt marhasót mesterségesen 

részletekben eladni. 

A legkisebb mennyiség, mely egy vevőnek 

egyszerre adathatik, egy darab ólomzott zsák, 

iilletve egy darab sajtolt marhasónál kevesebb nem 

lehet. A vevő felek kötelesek az őrölt marha- 
sóval együtt a zsákot is megvásárolni, mig a saj- 

tolt marhasó csomagolatlan állapotban szolgálta- 

tik ki. Az áruda helyiségének (raktárnak, bolt- 

nak) tisztának, száraznak, a marhasó árulás czél- 

széjjeltördelve, 

tot tettek kezükkel, 

jaira teljesen alkalmasnak kell lennie és abban 

nem szabad olyan tárgyakat tartani, a melyeknek 

izét vagy szagát a marhasó magába szivhatná. Az 

üzleti helyiségen kivül M. kir. marhasó áruda" 

felirattal ellátott czimtábla alkalmazandó, a czim- 

táblán a sóárusnak a magyar állam czimerével 

ellátott pecsétet használnia nem szabad. A beje- 

lentett marhasó árus elhalálozása esetében a 

marhasó árulás az elhunyt özvegye vagy egyik 

örököse által folytatható ugyan, de tartozik ezen 

szándékát 15 nap alatt az illetékes kir. pénzügy- 

igazgatóságnál bejelenteni. 

CSARNOK. 
Vér Imre halála. 

Irta: Lengyel Laura. 3 

Eleinte csak névtelenül akart itthon maradni, 
de aztán - végre is egy Vér Imre nem tagad- 
hatja magát.... És ki tudja a szegény öreg em- 
bert nem fogta-e el valami késő vágy a dicsőség 
mámora után. Az ostobaságért már elégge meg- 
bünhödött, felemelt fejjel várhatja az élettől, a 
mit még egy hatvanesztendős ember el bir fogadni 
e kegyetlen zsarnoktól, ki csak az ifjuságot, az 
egészséget, az erőt szereti. 

Nem csinált titkot hát multjából. Vér harmiucz 
évig idegen, uj világ levegőjét szivta és elfeledte, 
hogy a lovagiasság hazájába érkezett. 

Az első napokban megválasztották Vér Imrét 
mindenféle diszhelyekre, melyet szeretett hazánk- 
ban a kiválóság elismerésére creáltak, ilyen állá- 
sok creálásában a magyar szellem igen leleményes. 
Vér Imre disztagja volt ugy a hordárok segitő- 
egyesületének, mint a különbféle előkelő és eksz- 
kluziv kaszinóknak. 

Az első diszonáns hang a harmadik vagy 
negyedik héten történt, mikor egyik zárkozottsá- 
gáról és előkelő voltáról nevezetes klub udvariasan 
fel Iszólitotta Vér Imrét, mivel azt a bizonyos ame- 
rikai párbajait - bár hogyan öntsük is birodalmi 

szószszal - mégis csak elintézetlen ügynek kell 

tekinteni. 
Ha Önök most azt hiszik, hogy erre a hirre 

a demokrata Magyarország felzúdult és vedel- 

mébe vette a poétát, akkor Önök tévednek. Ellen- 

kezőleg, az előkelő kaszinókat követték hordá- 

rok segitő egyesületének bizottsága. A derék 

vörös-sipkás gentlemanek is kijeletette, hogy végre 

is, a kinek elintézetlen ügyei vannak, az nem 
gavallér, következőképen vonja le a konzekven- 

cziákat és mondjon le a disztagságról. 

A közönség is pertraktálta az ügyet. A ko- 

molyabb családapák mind a Vér Imre pártján 

voltak. Hogy is ne! Nagyon jól tette, hogy élet- 

ben maradt. Majd az ember minden szamárságért 

főbe fogja magát durrantani. Csak azt vette rossz 

néven Vér Imrétől, hogy valami aranybányára 

nem bukkant kint Amerikában. Az ilyesmi ok- 

vetlenül kiegészitője minden amerikai kivándor- 

lásnak. Végre az öreg uraknak is megvan a ma- 

guk külön romantikájuk, ők is szeretik az érde- 

kes meséket, csakhogy itt a point nem a két 

szerelmes egybekelése, hanem az aranybánya. 

De hát hiába beszéltek ilyen okosan a ko- 

molyabb és élemedettebb urak, ha a kisasszony 
leányuk és azok gentleman udvarlói mind Vér 
ellen foglaltak állást. A kisaszonyok gúnyosan, 
megvetőleg vonták fel vállukat a papa beszédére. 
Persze! Mar ezentul az amerikai párbaj nimbu- 
szának is vége? Az ifju, ki ugy érzi, hogy neki 
és vetélytársának szűk a világ, fekete golyót húz. 

De a kitüzött terminusra nem lövi magát főbe, 

hanem tovább él és hol borjupörköltet, hol rán- 

tott csirkét vacsorál, penzügyi helyzetének hul- 

lamzása szerint. Vér Imre diszkötéses munkái 

egyszersmindenkorra számüzettek a szalonasztalról. 

Hasonló véleményben voltak a kisasszonyok 
udvarlói, a fiatal gentlemanek. Fuj, hiszen ez 
gyávaság! Kötelessége lett volna meghalni és ő 
életben maradt ! Olyan, mintha valaki nem jelenik 
meg a párbaira kitüzött időben. Olyan mozdula- 

mint a milyet a tansár ur- 
tól láttak, mikor az alapvizsgán a harmadik kér- 
désre sem tudtak feleletet adni. 

A közvélemény erősen hullámzott, de aztán 

határozottan Vér ellen foglalt állást. Elfelejtették 
dicső multját, sok szenvedését, csak annyit tar- 
tottak meg róla, hogy elintézetlen ügye van és a 
VI/a. osztályu gimnázista is megvetően vonta fel 
vállát, mikor róla beszélt: 

- Diszkvalifikált ember!... 
A lapok egy darabig védték lelkesen, mele- 

gen, igaz részvéttel. Szabó, a léha, czinikus Szabó 
életének három legszebb krónikáját irta meg a 
szerencsétlen Vér imre ügyében. De mikor a védő 
czikkek után egy pár előfizető visszaküldte a la- 
pot, a kiadó megintette sSzabó urat, hogy tovább 
ne buzgólkodjék. 

Igy történt, hogy mikor Vér Imre eg gy év 
mulva csakugyan meghalt, minden nagyobb emó- 

czió nélkal fogadták a hirt s az ideges segéd- 

szerkesztő csak annyit mondott Szabónak: 
- Nézze, maga mindig rokonszenvezett az 

öreggel, irjon róla harmincz sort melegen. 

(Vége.) 

Kiadja a szerkesztőség. 

NYILT-TÉR. 

ul vérele 

kolozsvári os. és kir. udvari fényképészek 

a felső-sétatéren levő műtermökben 

Désen 

1904. szeptember hó 18. és 19-ém 

finykéntelvétalaket eszközülnek 
HIRDETÉSEK. 

Sz. 5-1904. 

a . s a g 

Arlejtési hirdetmény. 
A felsőbányai állami alkalmazottak fogyasz- 

tási szövetkezet tagjainak 1904. év november hó 

elejétől egy évi időtartamra szükséges 3050 a. 6-os 

számu jóminőségü buzaliszt, 1750 a. elsőrendü 74 

kg. sulyu tengeri, 1200 a. kifogástalan minőségü 

korpa, valamint 1904. év október hó 1-étől egy- 

előre három havi időtartamra havonként ca 20 a. 

jóminőségü marhahus szállitásra ezennel árlejtés 

hirdettetik. 

A liszt, tengeri és korpa a havonkénti szük- 

séglethez képest részletekben vétetik át, a hus köz- 

vetlen a tagoknak osztatik ki. 

Az átvett, illetve kimért czikkek értéke az 

átvételt követő hó végén fizettetik ki. 
A szállitást elnyerő köteles a kiirt mennyi- 

ségen felül 100/,-al többet, esetleg kevesebbet is 

szállitani. 

A liszt, 

is tehető. 

A liszt és korpánál a a.-kénti árakat bpesti 

tengeri és korpára együttes ajánlat 

ujságokban időnként megjelenő árakhoz viszonyitva, 

de lehet évi átlagos fix árban is kitüntetni, az előző 

esetben az árak a budapesti ujságokban megjelenő 

árak átlagából havonként utólagosan fog megálla- 

pittatni. 

A tengeri a.-ként, a hus kg.-ként átlagos fix 

árban tüntetendő ki. , 

Az ajánlott egységárak és engedmények szó- 

val és számmal világosan kitüntetendők. 

A liszt-, tengeri- és korpa-szállitó köteles egy 

havi szállitásnak megfelelő értékét, a hus-szállitó 

illetve kimérő 300 koronát biztositék felelen a 

szövetkezet pénztárába befizetni. 

Az 1 koronás bélyeggel felszerelt zárt irás- 

beli ajánlatok az előző pontban kitüntetett bánat- 

pénzzel ellátva, a husra vonatkozók I904. év szep- 

tember hó 24-én d. u. 5 óráig, a gabonanemüekre 

vonatkozók pedig 1904. év október hó II-én d. u. 
5 órára az alulirott szövetkezet pénztárához kül- 
dendők be, a későbben beérkező, valamint szóbeli 

ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

A hus kimérésére vonatkozó ajánlatok 1904. 

év szeptember hó 25-én d. e. 11 órakor, a gabona- 

nemüek szállitására vonatkozó ajánlatok 1904. év 

október hó 12-én d. e. 9 órakor bontatnak fel. 

A liszt 25 kg-os, a korpa 50 kg.-os zsákok- 

ban szállitandók, a korpás zsákok kivételével az 
üres zsákok a szállitó tulajdonába mennek át. 

A liszt a zsákok sulya nélkül netto sulyban, 

a korpa zsákokkal együtt brutto sulyban fog álvé- 

tetni. 

A szövetkezet gazgatósága fentartja magink 

nélkül az ajánlott árakra, az aján- 
esetleg valamennyi 

hogy tekintet 

latok közül szabadon választ, 

ajánlatot is visszautasithassa. 

Végül megjegyeztetik, hogy mindennemű szál- 

litásra vonatkozó utasitások és egyéb feltételek a 

hivatalos órák alatt a pénztár helyiségeben meg 

tekinthetők. 
Felsőbányán, 1904 szeptember 12-én. ; 

A felsóbányai állami alkalmazottak 



SZOLNOK-DOBOKA. 

A dési határban 

az „Alsóésés" dülöebemn 
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Derneter Beéelával 
Désen. 

Sz. 29749/1V-1904. 

rverési hirdetmény. 
A dési m. kir. pénzügyigazgatóság által köz- 

hirré tétetik, hogy Szolnok-Dobokamegye szamos- 
újvári járásban fekvő Szamosújvár rendezett ta- 
nácsu város területén fizetendő boritaladó és hus- 
fogyasztási adó beszedési joga az 1905. évi január 
hó 1-ső napjától, 1905. évi deczember hó végéig 
terjedő időre, esetleg a felmondás fentartásával 
az 1906. és 1907. évekre is nyilvános árverés ut- 
ján haszonbérbe adatik. 

Az árverés a m. kir. pénzügyigazgatóság 
hivatalos helyiségében 1904. év október hó 5-ik 
napján délelőtti 10 órakor fog megtartatni. 

A bérelni kivánók a következőket vegyék 
tudomásul: 

1. A kikiáltási ár évenként a boritaladó fe- 
jében 9511 korona 48 fillér, a husfogyasztási adó 
fejében 10555 korona O8 fillér. Összesen: 20064 
Korona 56 fillérben határoztatik meg, megjegyez- 
tetvén, hogy a bor- és husfogyasztási adó törvé- 
nyek és szabályok hivatalos összeállitásának 46. 
§-a értelmében járó adómentes leszámitás az 1899. 
évi XXV. t.-cz. §-nak rendelkezéséhez képest 
50 liternél kezdődik. Bérlő köteles egyszersmind 
az 1887. évi XLVII. t.-cz. által megállapitott ár- 
szabás szerinti régi állami borfogyasztási adónak 
200/0-át, továbbá az állami husfogyasztási adónak 
250/, át tevő városi bor- és husfogyasztási adó- 
pótlekokat is aránylagos bérösszegek mellett bérbe 
venni, és a városi szeszfogyasztási adópótlék bér- 
letére is, melynek minimális bérösszege évi 7439 
korona 90 fillérben állapittatik meg, egyidejüleg 
ajánlatot köteles tenni. Oly ajánlatok, melyek a 
városi bor- és husfogyasztási bérletére ki nem 
terjednek, semmi szin alatt sem vétetnek figye- 
lembe. Szintén nem vétetnek figyelembe azok az 
ajánlatok, melyekben a szeszfogyasztási adópót- 
lékra vonatkozó összeg nincs külön számszerint 
kitüntetve. 

2. A városi bor- és husfogyasztási adópót- 
lékra nézve külön kikiáltási ár nem állapittatott 
meg, azok a pótlékok az állami borital és husfo- 
gyasztási adókkal együttesen szedendők és keze- 
lendők a fent kitüntetett százalék alkalmazása mel- 
let és az ezekre eső és a bérlő által a szeszfo- 
gyasztási adópótlékkal a városi adóhivatalba fize- 
tendő bérösszeget a pézügyigazgatóság mellé ren- 
delt számvevőség fogja a bérlő fizetési ivében 
előirni. 

3. Az árverésben részt vehetnek, kik törvény 
szerint terhes szerződések kötésére személyesen 
képességgel birnak. Kizáratnak: a kiskoruak, to- 
vábbá azok, kik valamely büntény, vagy vétség 
miatt büntetve voltak, szintugy azok, kik a kincs- 
tárral szerződési viszonyban állottak, de szerző- 
dési kötelezettségüket megszegték, végre kik csem- 
pészet, vagy más jövedéki kihágás miatt bün- 
tetve voltak. 

4. Az árverésen részt venni kivánók köte- 
lesek bánatpénzül a kikiáltási ár és a városi fo- 
gyasztási adópótlékok tizedrészét (100/.-át) kész- 
pénzben, vagy államkötvényben, vagy pedig a fen- 
nálló szabályrendeletek értelmében bánatpénzül 
elfogadható, a budapesti tőzsdén jelzett árfolyam- 
mal, ha pedig ez a névértéken felül lenne, ez 
utóbbival - számitásba vehető egyéb értékpapi- 
rokban letenni. 

Az árverés befejezése után a legkedvezőbb 
ajánlatot tevő által bánatpénzül letett összeg 
visszatartatik, a többi árverezők bánatpénze pedig 
legott visszaadatik, kivéve, ha a legkedvezőbb 

ajánlatnak elfogadása bármely okból kétes, mely 
esetben a következő legkedvezőbb ajánlatot tevő 
bánatpénze is visszatartatik. 

5. Irásbeli ajánlatok szintén elfogadtatnak, 
de ezek is a 3. pontban meghatározott bánatpénz- 
zel látandók el. 

Ezekben az irásbeli ajánlatokban az ajánlott 
összeg számokkal és betükkel világosan kiirandó, 
s ha azoknak tartalma oly záradékot is magában 
foglal, mely a jelen hirdetmény és a részletes bér- 
leti feltételekbe ütközik, ez a kikötés nem léte- 
zőnek tekintetik. 

Az irásbeli ajánlat, a mely 1 koronás bé- 
lyeggel látandóel, következőképen szerkesztendő: 

Én alulirott a boritaladó és husfogyasztási 
adó Szamosujvár rendezett tanácsu város terüle- 
tén való beszedéseért az 1905. évi január hó 1-től 
1905. évi deczember hó ntolsó napjájg terjedő 
időre, és pedig a boritaladó beszedési jogáért 
...k.. f., a husfogyasztási adó beszedési jo- 
gáért.... k... f. összesen...., k... fillért aján- 
lok fel bérösszeg gyanánt azzal a kijelentéssel, 
hogy az ezen összegnek megfelelő városi bor- és 
husfogyasztási adópótlékokat és a szeszfogyasztási 
pótlék fejében évenként... .k... f. azaz... 
.......... koronát és . . .. fillért fizetni 
köteles leszek és hogy az árverési és bérleti fel- 
tételeket ismerem, azoknak magamat mindenben 
alávetem, s jelen ajánlatomért az idezárt. .. .k. 

. f.-ből álló bánatpénzzel kezeskedem. 
Kelt 
Az irásbeli ajánlatokon a felajánlott összegek 

szóval és számokkal kiirandók és az árverés meg- 
tartásának napján reggeli 9 óráig lepecsételve a 
pénzügyigazgatóság főnökének adandók át. 

6. A ki nem maga, hanem másnak nevében 
kiván árverezni, köteles magát az árverési bizott- 
ság előtt kir. közjegyző által hitelesitett megha- 
talmazással igazolni. 

Ha többen társaságban árvereznek, egyetem- 
leges kötelezettséggel tartoznak. 

7. Az árverés a pénzügyi hatóság jóváha- 
gyásának fentartásával történik és a haszonbéri 
szerződéssel vállalt kötelezettség a legkedvezőbb 
ajánlat tevőjére nézve, illetve a 8. pontban emli- 
tett esetben a következő legközelebb ajánlat te- 
vőjére nézve ajánlatának beadásával, a kincstárra 
nézve azonban csak a jóváhagyás iránti értesités 

kézbesitésével áll be. 

8. A haszonbéri árverés jóváhagyása iránti 
értesitvény kézbesitése után nyolcz nap alatt, de 
minden esetre a bérlemény tényleges átvétele előtt, 
a bérlő köteles az egy évi haszonbér és városi fo- 
gyasztási adó pótlékok egy negyedrészét készpénz- 
ben, vagy értékpapirokban, a 3. pont utmutatása 
szerint bérleti biztositékul lefizetni, vagy pedig e 
pénzügyi hatóság által elfogadhatónak talált jel- 
zálogi biztositékot nyujtani, illetőleg letett bánat- 
pénzét kiegésziteni. 

9. Bérlő köteles a szerződésszerü haszonbért 
egyenlő havi részletekben minden hónap utolsó 
napján és ha az ünnep, vagy vasárnapra esnék, 
az azt követő hétköznapon a kijelölt pénztárnál 
lefizetni. 

10. A boritaladó bérlőjének az 1892. évi XV. 

t.-cz. 5. §-án alapuló ama igénye, hogy az általa 
bérelt városban a lakosság számarányához képest 
egy-két, esetleg három italmérési engedélyre tart- 
hat igényt, a boritaladó és husfogyasztási adó bér- 
lőire is érvényben marad abban az esetben, ha az 
általa felajánlott évi bérösszeg az 1000 koronát 
eléri, megjegyeztetvén, hogy az esetben a kimé- 
rési engedély az összes szeszes italokra, tehát a 
boritaladó tárgyai mellett a sör és égetett szeszes 
italokra is igénybe vehető. 

Ehhez képest oly irásbeli ajánlatok, a me- 
lyek 1000 koronát el nem érő évi bérösszegről 
szólanak, nem létezőknek tekintetnek, ha csak az 
ajániatban kifejezetten kijelentve nincs, hogy az 
ajánlattevő az 1892. évi XV. t.-cz. 5. §-án ala- 
puló italmérési engedélyre igényt nem tart. 

11. A többi részletes bérleti feltételek a 
pénzügyigazgatóságoknál és a pénzügyőri biztos- 
ságoknál a szokásos hivatalos órákban megte- 
kinthetők. 

Dés, 1904 szeptember hó 9-ik napján. 

A m. kir. pénzügyigazgatóság. 

Szám 201-1904. végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré 

teszi, hogy a zilahi kir. törvényszék 19083. évi 

3599. számu végzése következtében Dr. Feldmann 

Gyula zsibói ügyvéd által képviselt, Zsibó és 

vidéke takarékpénztár javára, Freundlich Sámuel 

és társa ellen 132 korona s jár. erejéig 1903. 

évi julius hó 3-án foganatositott kielégitési végre- 

hajtás utján le- és felülfoglalt és 892 koronára 

becsült következő ingóságok, u. m.: bivalyok, ta- 

karmány és házi butorok nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a csákigorbói kir. jbiróság 

1904. évi V. 168/2. sz. végzése folytán 75 kor. 

hátralékos tőkekövetelés erejéig Nagykeresztesen, a 

helyszinén leendő megtartására 1904. évi szeptem- 
ber hó 22-ik napjának délelőtti 10 órája határ- 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881: LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel- 

mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek 

szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má- 

sok is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégitési 

jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 

LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is el- 

rendeltetik. 

Kelt Csákigorbón, 1904. évi szeptember hó ő. 

Roska lános, 
kir. birósági végrehajtó. 

szabál 

Kapható lapunk kiadóhivatalában (Serház-utzca I. sz.) 

Azra G korona. 

Szolnok-Doboka vármegye 

yrendeleteinek gyűjteménye 
megjelent! 

RASSÓRAN. 

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu Portlamd-Cementet a 

Brass Portland- Cement Gyá 
jánl olcsó áron a 

19-30 Désen kapható: BRUGOVITZ JÓZSEF füszerkereskedésében. 

Nyomatott Demeter és i kovyvayomdájaban, Dés 1904. 


